

2011年5月13日 星期五

编辑 / 李喆 校对 / 王岚

今日视点

让责任延续下去

□新京报

3年前，汶川，8.0级的地震震动了中国。灾后重建，三年为期，如今期限已到，人们再次把目光投向了汶川地震灾区。

权威数据显示，截至2010年9月底，灾后重建实现了“三年任务两年基本完成”的目标；到目前，灾后重建已完工项目占规划项目的95%。灾后重建取得了决定性胜利。

在灾后重建的过程中，中央及各级政府发挥了极大的作用，代表了各地民众心意的援建项目给灾区民众带来了切实的帮助，灾后重建也让一些地区跨越了10年~20年的发展。

我们也发现，被汶川地震激发出来的民间社会的力量，并没有随着时间的流逝而消退。3年来，民间的公益项目和志愿者在灾区所做的工作很多。因为地震而迸发出来的民

间公益精神和力量，在帮助灾区民众的同时也经受住了时间的考验。

在灾后重建的这个命题下，从制度到意识，从政府到民间，在经历过大地震的击打之后，都发生了某种程度的蜕变。其中责任意识的改进与成长或许是另一种层面上的重建。

3年前，当救灾工作转入灾后重建阶段之时，舆论就呼吁灾后重建也需要救灾防灾等制度的重建。3年来，国家面对重大突发自然灾害事件的应对与动员机制更加成熟，这一机制在玉树地震、舟曲泥石流等灾害事件中发挥了作用。

另外，防灾减灾机制的建设也是前所未有的。如很多地方都从财政中拿出巨额资金用于校舍、公共设施以及民房的加固。这些措施无疑都是民众所欢迎的，也希望政府能够做得更多。

另一方面，汶川地震之后，民间公益并未随着地震波的远去而式微，反而从理念到组织方式都获得了更大发展，民间公益更加成熟。更重要的是，政府与民间的信任不断累积，并带来了一些制度层面的突破。深圳、北京等地先后放宽了对民间组织的注册、登记。如在汶川地震救灾和重建中表现出色的李连杰壹基金，去年在深圳以私募公益基金的身份合法注册成功。

3年前的今天，悲恸曾经笼罩这片土地，救灾的军人和志愿者们踏上了征程。在那一天，政府和公民的责任也一同上了路。今天，大家再次把目光投向地震灾区，能看到政府和民间责任汇集所创造的巨大成就。如果我们珍视灾后重建所取得的成就，那么理应珍视这些成就是怎么来的，由此，我们才能建设好灾区，更能建设好整个国家。

平心而论

招牌限字实在荒唐

□朱慧松

【新闻背景】最近，武汉中交钢铁物资有限公司老总严新德很头疼。前不久，武汉市汉阳区城管部门要求严新德把公司原来的招牌全部拆掉，统一换上新招牌，名称“只能控制在6个字以内”。汉阳区城管局广告科负责人表示，每个招牌上只能有6个字，

因为“如果字多了，字体就很小，既不美观，也看不清楚”。(5月12日《武汉晨报》)

毋庸置疑，招牌是商家的“脸面”，各个商家都在招牌上费尽心思、下足工夫，力争标新立异、与众不同。对此，职能部门应进行必要的监管，但监管重点应放在招牌是否破损、有无不良内容、存不存在安全隐患上。而汉阳城管出台的给招牌“限字”的规定，实在

令人匪夷所思。

对于正规商家而言，单位名称都是经过合法注册的，有合法手续，字数多有少很正常。对于商家来说，招牌上字数多，字小一点，能否看清楚是自己的事情，更与是否美观毫无关系。相反，商家如果被迫给招牌上的字数“瘦身”，不仅会使招牌看起来不伦不类，还容易产生歧义，反倒有损城市形象。

掷地有声

金融企业的高管拿了高薪，但是我们的金融企业没有国际一流的竞争力，特别是人均利润还差得很多，在这种状况下，金融高管就不该拿这么高的收入，不少金融企业高管都是任命制，创造的企业价值有很大的差距。”

——国家统计局总经济师姚景源

“我认为，只要能交出一篇漂亮的篇章，也可以作为毕业论文，可惜在目前的体制之下还不可能。”

——人大文学院院长孙郁称，作家阎连科和刘震云已经被特聘为人大文学院教授，以改变文学院只学理论、不会写作的现状

“我这样肆无忌惮地捞钱、贪财，主要想法是为了让儿子生活得好一点。”

——山东省德州市财政局原党组副书记、副局长王德才称为为了下一代才受贿千万

“刘宏被抓到了，悬赏单位的心情也平静了，平静得像个玩过家家的孩子。我们也不是穷得要靠人家发奖金过日子，我们也只字不提奖金，只提合作以及打击犯罪的责任和义务。将罪犯绳之以法，是我们共同的目的，不能为了钱而伤了和气，丢了面子，不能为了钱而忘了公安的职责！”

——安庆宜秀一民警在博客中称帮助湖南警方抓到了越狱犯却没获得承诺的10万元悬赏

“直到现在，尚不知道这种病菌如何影响着火蜥蜴，但可以确认如今许多两栖动物都在它的强大威胁下。目前尽力保护的结果只能是尽量减少这种疾病的冲击。”

——美国旧金山州立大学研究人员蒂娜·郑表示，一种致命的传染性疾病正在两栖动物间蔓延扩散

漫画漫说

富豪骗购保障房 折射制度缺陷



□文杰 / 文 朱慧卿 / 图

【新闻背景】深圳市住房和建设局日前公布了第二次保障性住房终审公示名单，并对虚假信息申报者下发了第三批290份行政处罚预告书。与前两次查处相比，本次查处人数大幅上涨，而且出现了身家百万元仍涉嫌骗购保障房的富豪。(5月12日《新京报》)

深圳保障房可谓是层出不穷，保障房小区成为公务员小区以及住保障房开豪车的现象屡屡被曝光。深圳市曾专门拟定相关制度，但骗购保障房者依然我行我素，其中折射出的制度缺陷值得深刻反思。

第一，骗购保障房凭的是侥幸心理，钻的是体制不透明这一漏洞。一些政府部门本该掌握的信息却由当事人出具，无疑给造假者提供了便利，保障申购人信息全公开可见很重要。

第二，防范购房务必要斩断购房者倒卖谋利的链条，要建立和完善保障房退出机制。保障房一律不能给予产权，杜绝其上市交易，还要建立年审制度。

第三，治乱需用重典。骗购保障房行为完全符合刑法中诈骗罪的构成要件，对其定罪量刑不存在任何法律障碍；同时，还要依法履职追究把关不严、协助造假的政府部门及相关人员的责任。

第八代 SONATA 索纳塔 欢迎品鉴

2011年 值得期待车型

第八代 SONATA 索纳塔 欢迎品鉴

携手世界诸多豪华品牌，全新第八代索纳塔首度亮相！

| | | |
|------------------|----------------------|-------------------|
| | | |
| 动感之美 | 智能科技之美 | 性能之美 |
| 澳大利亚年度设计大奖(AWDA) | 美国最佳汽车网站Autoblog.com | 美国最佳汽车网站Top Speed |
| 最佳内饰 | 最佳驾驶体验 | 最佳操控 |

安全之美

品质之美

美国公路安全保险协会(IIHS) 5星级评价

Top Speed.com 最佳中级轿车第一名

高新区胜达店“车速贷”火热进行中
首付低至20% 期限延长至5年 0担保 0抵押 方便快捷 无户口限制

北京现代汽车胜达特约销售服务店

销售热线：63631000 13803889919

地址：洛阳市高新区创业路（高新区检察院对面）

服务热线：63631001 13653883383